

УДК 327.5

**РОССИЙСКО-БЕЛОРУССКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ  
КАК ОДНО ИЗ НАПРАВЛЕНИЙ РЕАЛИЗАЦИИ  
НАЦИОНАЛЬНЫХ ИНТЕРЕСОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

**Вонсович Лариса Васильевна**

Белорусский государственный университет физической культуры  
(Минск, Республика Беларусь)

*Статья посвящена проблеме реализации национальных интересов Республики Беларусь в условиях современного геополитического кризиса. В ней анализируется процесс интеграции Беларуси и Российской Федерации, имеющих схожие интересы в деле противостояния внешнему давлению коллективного Запада.*

Система современных международных отношений, которая на протяжении последних десятилетий отличалась весьма условной стабильностью и устойчивостью, фактически разрушена. Противоречия между основными центрами силы – Соединенными Штатами Америки, Российской Федерацией, Китайской Народной Республикой, Европейским союзом, а также между ними и иными государствами, подкрепляемые распространением коронавируса привели к активизации вызовов глобального масштаба, к разрушению мировой архитектуры безопасности. Человечество оказалось на пороге катастрофы, на грани мировой войны. Это отрицательно сказывается на возможности решать проблемы экономического, политического, социального и иного характера.

В этих условиях белорусское государство сконцентрировало свои усилия на реализации национальных интересов. Под ними согласно Концепции национальной безопасности понимается «совокупность потребностей государства по реализации сбалансированных интересов личности, общества и государства, позволяющих обеспечивать конституционные права, свободы, высокое качество жизни граждан, независимость, территориальную целостность, суверенитет и устойчивое развитие Республики Беларусь» [1]. К сожалению, решать эти задачи от года к году становится все сложнее. Появление новых вызовов и угроз, направленных на неустойчивое и нестабильное развитие нашей страны, накаливание международной обстановки, наращивание потенциала блока НАТО у наших границ предопределяет вектор движения Республики Беларусь в сторону интеграции с Российской Федерацией. Для Беларуси Россия является одним из важнейших рынков сбыта ее товаров и услуг, а также источником сырья – нефти и газа, необходимых для эффективного функционирования белорусской экономики. Для России выбор Беларуси в качестве партнера по интеграции также очевиден, поскольку наша страна является надежным и проверенным союзником, гарантом реализации ее национальных интересов на западном направлении.

Создание единого Союзного государства России и Беларуси было начато подписанием соответствующего Договора в декабре 1999 г. Долгое время данный документ действовал не в полную силу, реализация его была затруднена рядом объективных и субъективных причин. Отдельные намерения двух сторон, в частности, создание общего законодательного органа, конституции, суда, счетной палаты и валюты с единым эмиссионным центром, так и не были реализованы. Периодически в отношениях двух стран возникали противоречия, звучала неллицеприятная риторика в

адрес друг друга. В 2019 г. российская сторона заявила о своих намерениях относительно более глубокой интеграции в экономической сфере. Речь шла о создании общей системы государственного регулирования экономики, проведении единой таможенной политики, создании единого регулятора в области энергетики и нефтегазовой отрасли. Подобные мероприятия должны были способствовать частичному объединению двух экономических систем, а в дальнейшем, возможно, привести к созданию конфедеративного государства. Однако окончательные договоренности по данному вопросу тогда, в 2019 г., так и не были достигнуты.

Сложный для Беларуси 2020 г., охарактеризованный внутриполитическим кризисом, вновь поставил на повестку дня вопрос об активизации процессов интеграции. Российская Федерация выступила в поддержку Беларуси, способствовала урегулированию кризиса, а, следовательно, доказала серьезность своих намерений в деле развития партнерства в рамках Союзного государства. Это дало возможность преодолеть многие противоречия в отношениях двух стран.

В сентябре 2021 г. по итогам встречи А. Г. Лукашенко и В. В. Путина было объявлено, что главы государств согласовали 28 интеграционных программ. Было достигнуто соглашение о том, что цены на газ для Беларуси будут сохранены на уровне 2021 г. и будут индексироваться в соответствии с инфляцией, а к 1 декабря 2023 г. будет создан объединенный рынок газа в рамках Союзного государства. В планы двух государств входило также стандартизировать рынки нефти и электроэнергии и перейти к единой макроэкономической политике. Удалось достигнуть компромисса и в решении вопроса об интеграции платежных систем, в углублении сотрудничества в информационной, таможенной, налоговой, энергетической сферах.

4 ноября 2021 г. Высший государственный совет Союзного государства принял 28 программ интеграции. Республика Беларусь и Российская Федерация договорились о сотрудничестве в торгово-экономической, оборонной и миграционной сферах, а также по некоторым другим направлениям совместной деятельности. Начиная с 2022 г. страны приступили к преобразованию совместного экономического пространства. Началось внедрение современных технологий и методов принятия решений, создание равных условий ведения бизнеса, были определены единые правила поставок продовольствия на рынок Союзного государства.

На заседании Высшего государственного совета была утверждена и новая Военная доктрина Союзного государства, что было связано с

изменением военно-политической обстановки в регионе и возникновением новых вызовов и угроз для обоих государств. Утверждение данного документа позволило усилить региональную группировку войск, повысить уровень согласованности оборонной политики, своевременно адаптировать задачи министерств обороны России и Беларуси с учетом изменения военно-политической ситуации.

Единоы были Российская Федерация и Беларусь в принятии решения относительно оказания содействия Казахстану, который в начале января нынешнего года охватили протесты, переросшие в массовые беспорядки. Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев назвал произошедшее в стране «террористической атакой» и обратился за помощью к Организации Договора о коллективной безопасности, которая продемонстрировала, что не является формальной организацией, а может действовать весьма решительно и предпринимать конкретные шаги по стабилизации ситуации и обеспечении безопасности в странах-участницах ОДКБ.

События в Украине в феврале-марте 2022 г., агрессивный настрой западного мира в отношении России и Беларуси еще больше сблизил страны. Очевидно, что сегодня уже можно говорить о стремительном развитии двустороннего взаимодействия в направлении углубленной интеграции. Президент Беларуси А. Г. Лукашенко назвал Союзное государство «приоритетом из приоритетов». Он выразил уверенность, что страны создали интереснейшую интеграционную модель: «Мы активно сотрудничаем по различным направлениям и нацелены на дальнейшее расширение союзной интеграции, защищаем единые для наших братских народов исторические и моральные ценности» [2].

Действительно, совместная деятельность России и Беларуси сегодня нацелена на защиту национальных интересов и Республики Беларусь, и Российской Федерации. При этом обеим странам следует помнить, что только в согласовании интересов, в нахождении точек соприкосновения заложен определенный потенциал для развития двусторонних отношений и разрешения возникающих проблем и разногласий.

### Список источников

1. Концепция национальной безопасности Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.prokuratura.gov.by/ru/acts/kontseptsiya-natsionalnoy-bezopasnosti-respubliki-belarus>. – Дата доступа 02.03.2022.
2. Путин и Лукашенко подписали программу интеграции России и Беларуси. Каким будет обновленное Союзное государство? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://lenta.ru/brief/2021/11/04/souznoe\\_gosudarstvo](https://lenta.ru/brief/2021/11/04/souznoe_gosudarstvo). – Дата доступа: 09.03.2022.